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反比例函数教案设计

教材分析

教材的自然地位：人教版九年级下册第5章第二节
2教材的知识地位：反比例函数是属于《新课标》中“数与代数”的领域，是在学生已经学习了平面直角坐标系和一次函数的基础上，再一次进入函数的范畴，让学生进一步理解函数的内涵，并感受现实世界于各种函数的联系，同时，反比例函数是最基本的函数之一，是学习后续各类函数的基础 
二、教学目标

1.使学生理解并掌握反比例函数的概念
2．能判断一个给定的函数是否为反比例函数，并会用待定系数法求函数解析式
3．能根据实际问题中的条件确定反比例函数的解析式，体会函数的模型思想
4．会用描点法画反比例函数的图象
5．结合图象分析并掌握反比例函数的性质
6．体会函数的三种表示方法，领会数形结合的思想方法
三、重点、难点
1．重点：掌握反比例函数概念，理解并掌握反比例函数的图象和性质
2．难点：正确画出图象，通过观察、分析，归纳出反比例函数的性质

四、课程设计：类比法，阅读指导法。

五、教具制作：直尺，多媒体，课件等。

六、教学流程：
1、课堂引入
提出问题：
1．想一想：
  把一张面值100元的人民币换成面值50元的人民币，可得几张？如果换成面值20元的人民币，可得几张？如果换成10元、5元的人民币呢？

2．设所换成的面值为x元，相应的张数为y张

	X（元）
	50
	20
	10
	5
	2
	1
	x

	y(张)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


你会用含x的代数式表示y吗？当换成的面值x变化时，相应的张数y会怎样变化？变量y是x的函数吗？为什么？
2、新知识传授

（1）反比例函数：一般地，如果两个变量x、y之间的关系可以表示成[image: image30.png]


 (k为常数，k≠0）的形式，那么称y是x的反比例函数

（2）反比例函数的概念需注意以下几点：(1)k为常数，k≠0； 

（3）自变量x的取值范围是x≠0的一切实数；

（4）因变量y的取值范围是y≠0的一切实数．

3、巩固

1、形如
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的函数称为反比例函数，基中自变量x的取值范围是        ；

2、反比例函数
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中，相应的k=         ；

3、三角形面积为6，它的底边a与这条底边上的高h的函数关系式是        ；

4、反比例函数经过点（2，-3），则这个反比例函数关系式是        ；

5、下列函数中：①
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其中是y关于x的反比例函数有：        ；（填写序号）

6、已知变量y、x成反比例，且当x
=2时y=6，则这个函数关系式是        ；

7、已知反比例函数经过点A（2，1）和B（m，-1），则m=        ；

4、反馈修正

一般地，形如[image: image9.png]M



（k为常数，[image: image10.png]k=0



）的函数称为反比例函数，它可以从以下几个方面来理解：
⑴x是自变量，y是x的反比例函数；

⑵自变量x的取值范围是[image: image11.png]


的一切实数，函数值的取值范围是[image: image12.png]


；

⑶比例系数[image: image13.png]k=0



是反比例函数定义的一个重要组成部分；

⑷反比例函数有三种表达式：

①[image: image14.png]M
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），

②[image: image16.png]
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），

③[image: image18.png]


（定值）（[image: image19.png]k=0



）；

⑸函数[image: image20.png]M
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）与[image: image22.png]"ar
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）是等价的，所以当y是x的反比例函数时，x也是y的反比例函数。

（k为常数，[image: image24.png]k=0



）是反比例函数的一部分，当k=0时，[image: image25.png]M



，就不是反比例函数了，由于反比例函数[image: image26.png]M
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）中，只有一个待定系数，因此，只要一组对应值，就可以求出k的值，从而确定反比例函数的表达式。

知识点2用待定系数法求反比例函数的解析式

由于反比例函数[image: image28.png]M
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）中，只有一个待定系数，因此，只要一组对应值，就可以求出k的值，从而确定反比例函数的表达式。
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